Prefeitura de Ouro Preto do Oeste - RO
Comum aos cargos de Nivel Fundamental Incompleto

LINGUA PORTUGUESA

Leitura e interpretacao de texto
Ortografia: emprego das letras

Classes de palavras: substantivo, adjetivo, numeral, pronome, verbo, advérbio,
preposicao e conjungao: emprego e sentido que imprimem as relagdes que estabele-

Sintaxe: reconhecimento dos termos da oracao; reconhecimento das oragées num
periodo

Concordancia verbal; concordancia nominal
colocacao de pronomes
ocorréncia da crase

Sentido préprio e figurado das palavras
Pontuacéao

Exercicios

Gabarito

RACIOCINIO LOGICO

Numeros e operacgdes, numeros naturais, adicdo, subtracao, multiplicacao e divisao
Operacdes com fragdes simples: soma e subtragdo de fragdes com denominadores

Unidades de medida para comprimento, area e volume. Medidas de tempo e espaco:
ano, més, dia, hora, minuto e segundo

Regra de trés simples e composta

Problemas envolvendo operagdes basicas: aplicagdo direta de adi¢do, subtracéo,
multiplicacéo e divisdo em contextos simples

Problemas com fragdes: situacdes praticas envolvendo fracbes

Problemas de tempo e espacgo: Resolugao de problemas relacionados a medidas de
tempo e espacgo

Identificacao de padrdes numéricos: sequéncias logicas simples. Sequéncias de nu-
meros € letras: identificacdo de padroes em sequéncias alfanuméricas

Exercicios
Gabarito




Lingua Portuguesa

Definicao Geral

Embora correlacionados, esses conceitos se distinguem, pois sempre que compreendemos adequadamente
um texto e o objetivo de sua mensagem, chegamos a interpretacdo, que nada mais é do que as conclusdes
especificas. Exemplificando, sempre que nos € exigida a compreensdo de uma questdo em uma avaliagao,
a resposta sera localizada no préprio no texto, posteriormente, ocorre a interpretacéo, que é a leitura e a
conclusado fundamentada em nossos conhecimentos prévios.

Compreensao de Textos

Resumidamente, a compreensao textual consiste na analise do que esta explicito no texto, ou seja, na
identificacdo da mensagem. E assimilar (uma devida coisa) intelectualmente, fazendo uso da capacidade de
entender, atinar, perceber, compreender. Compreender um texto é apreender de forma objetiva a mensagem
transmitida por ele. Portanto, a compreensao textual envolve a decodificagdo da mensagem que é feita pelo
leitor. Por exemplo, ao ouvirmos uma noticia, automaticamente compreendemos a mensagem transmitida por
ela, assim como o seu propodsito comunicativo, que é informar o ouvinte sobre um determinado evento.

Interpretagao de Textos

E o entendimento relacionado ao contetido, ou melhor, os resultados aos quais chegamos por meio da
associacao das ideias e, em razao disso, sobressai ao texto. Resumidamente, interpretar é decodificar o sentido
de um texto por inducgao.

Ainterpretacao de textos compreende a habilidade de se chegar a conclusdes especificas apds a leitura de
algum tipo de texto, seja ele escrito, oral ou visual.

Grande parte da bagagem interpretativa do leitor é resultado da leitura, integrando um conhecimento que
foi sendo assimilado ao longo da vida. Dessa forma, a interpretacao de texto é subjetiva, podendo ser diferente
entre leitores.

Exemplo de compreensao e interpretacao de textos

Para compreender melhor a compreensao e interpretacédo de textos, analise a questao abaixo, que aborda
os dois conceitos em um texto misto (verbal e visual):

FGV > SEDUC/PE > Agente de Apoio ao Desenvolvimento Escolar Especial > 2015
Portugués > Compreenséo e interpretagéo de textos

A imagem a seguir ilustra uma campanha pela inclusao social.

“A Constituicdo garante o direito a educagéo para todos e a inclusdo surge para garantir esse direito também
aos alunos com deficiéncias de toda ordem, permanentes ou temporarias, mais ou menos severas.”

A partir do fragmento acima, assinale a afirmativa incorreta.
(A) Alinclusao social é garantida pela Constituicdo Federal de 1988.

(B) As leis que garantem direitos podem ser mais ou menos severas.
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Raciocinio Légico

CONJUNTO DOS NUMEROS NATURAIS (N)

O conjunto dos numeros naturais € simbolizado pela letra N e abrange os numeros que utilizamos para
realizar contagem, incluindo o zero. Esse conjunto € infinito. Exemplo: N ={0, 1, 2, 3, 4...}

O conjunto dos numeros naturais pode ser dividido em subconjuntos:
N*={1, 2, 3, 4...} ou N* = N — {0}: conjunto dos numeros naturais n&o nulos, ou sem o zero.
Np ={0, 2, 4, 6...}, em que n € N: conjunto dos numeros naturais pares.
Ni={1, 3,5, 7..}, em que n € N: conjunto dos nimeros naturais impares.
P ={2, 3,5, 7..}: conjunto dos numeros naturais primos.
o U
0 1 2z 3 4 5.

N= {12345 6.}
Operagoes com Numeros Naturais

Praticamente, toda a Matematica é edificada sobre essas duas operagdes fundamentais: adicdo e
multiplicacéo.

Adicao de Numeros Naturais

A primeira operacao essencial da Aritmética tem como objetivo reunir em um Unico nimero todas as unidades
de dois ou mais numeros.

Exemplo: 6 + 4 = 10, onde 6 e 4 s&o as parcelas e 10 é a soma ou o total.
Subtragcado de Numeros Naturais

E utilizada quando precisamos retirar uma quantidade de outra; é a operacao inversa da adigéo. A subtragéo
€ valida apenas nos numeros naturais quando subtraimos o maior numero do menor, ou seja, quando quando
a-b tal que a=b.

Exemplo: 200 — 193 = 7, onde 200 é o Minuendo, o 193 Subtraendo e 7 a diferenca.
Obs.: 0 minuendo também é conhecido como aditivo e o subtraendo como subtrativo.
Multiplicacao de Numeros Naturais

E a operagdo que visa adicionar o primeiro nimero, denominado multiplicando ou parcela, tantas vezes
guantas sao as unidades do segundo numero, chamado multiplicador.

Exemplo: 3 x 5 =15, onde 3 e 5 sao os fatores e o 15 produto.

- 3 vezes 5 & somar o numero 3 cinco vezes: 3x5=3+ 3+ 3 + 3 + 3 =15. Podemos no lugar do “x

[T

utilizar o ponto “. ¢, para indicar a multiplicagéo).

(vezes)

Divisao de Numeros Naturais

Dados dois numeros naturais, as vezes precisamos saber quantas vezes o segundo esta contido no primeiro.
O primeiro numero, que € o maior, € chamado de dividendo, e o outro nimero, que é menor, é o divisor. O
resultado da divisdo é chamado quociente. Se multiplicarmos o divisor pelo quociente, obtemos o dividendo.

No conjunto dos nimeros naturais, a divisao nao é fechada, pois nem sempre é possivel dividir um niamero
natural por outro numero natural, e, nesses casos, a divisdo nao € exata.
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